

# 岳麓区:一所农村学校的突围

本报记者 刘芬 通讯员 范华丽

地理位置相对偏僻、设备设施整体薄弱、学生人数越来越少……成为很多农村学校的现实情况。在乡村振兴进程之中,农村学校如何冲出重围?

位于长沙市岳麓区莲花镇的莲花镇中心小学曾是一所典型的农村学校,近年,岳麓区投入7000万元在莲花镇新建了一所现代化的岳麓区第五实验小学,学生数从300多人发展到目前近1500人,更多的农村家庭选择把孩子放在家门口接受教育。

从一所无人问津的农村学校发展到家长“挤破头”想把孩子送进门的热门学校,莲花镇中心小学到岳麓区第五实验小学的华丽变身,见证了岳麓教育在乡村振兴进程中的责任与担当。



## 把优质的教育办到村民家门口

11月初,记者走进位于长沙市岳麓区莲花镇的岳麓区第五实验小学,不禁为这所农村学校感到惊艳。标准运动场、人工智能室、跆拳道室、陶艺室、沙画室、舞蹈室、美术室、心理咨询室等“高大上”的配备,很难想象这是一所农村学校。校长周燕介绍:“学校是岳麓区第一所现代化农村示范性小学,也是湖南省两型校园、岳麓区智慧校园示范校、人工智能实验基地校。”自豪之情溢于言表。

在2015年之前,这所学校同样面临着学生少、设备差的现状。原莲花镇中心小学党支部书记李进辉告诉记者,2015年9月他带着326个学生搬进新校园,学生们欢天喜地的样子他至今仍清晰地记得,“比过年还高兴。”李进辉说。老校园只有两层的教学楼,操场是一块水泥坪,学生的课余活动也就是做做操、跳跳绳,遇上下雨天就无法开展活动。

如今的校园不仅更大,开展活动也不受天气影响。室内篮球场、羽毛球场、风雨长廊等活动场地供孩子们尽情玩耍。以前没有专职的音体美老师,也导致了农村孩子缺乏艺体培训。在岳麓区第五实验小学,这一切都成为过去。

基于学校硬件的配置与教育局协调师资的配备,每名学生都可以在学校接受到运动特长的培训,学校将足球、篮球、啦啦操、跆拳道、羽毛球等专项课堂写进了课表。

每天的课后服务时间,孩子们穿梭于各种特色课堂。在运动场上跑跳玩耍,在花廊下晨读,在窗明几净的教室里安心学习,农村的孩子享受着与城里孩子一样的优质教育。

“家门口就有好学校,再也不用为了送孩子去城里读书,而去市里买房子了。”附近村民拍手称好。

## 把优质的资源送进农村课堂上

10月28日,在岳麓区第五实验小学的“智慧共享”教室里,非遗传承人张训上了一堂精彩的剪纸课,镇内5所村小150多名学生同享《美丽莲花》课程,小荷尖尖、含苞初放、美丽绽放三种荷花形态从孩子们指尖展开。

“老师,我剪得好吗?”当天的智慧课堂上,五峰小学五年级学生彭意璇边展示自己的作品,边感叹智慧课堂的神奇,“电视机里的老师教我们有趣的剪纸,我们能看清老师每一个动作,她还能叫我回答问题,真是太神奇了。”

在莲花镇内,按“1+5”的模式,以岳麓区第五实验小学为主校,捆绑桐木小学、五峰小学、云坪小学、金塘小学、龙洲小学5所小规模学校,组建了“莲花镇网络校联体”。针对农村学校缺专职美术、音乐、体育老师的现状,利用信息化手段,共享资源,补齐短板,把优质教育资源送到农村学校课堂上,整体提升莲花镇学生的美育素养。

岳麓区教育局信息中心主任林涌波介绍,岳麓区在长沙市创建国家智慧教育示范区的总体要求下,指导各学校组团结队成立了“网络教研校联体”,全面推进“三个课堂”常态化按需应用。他评价莲花镇网络教研校联体智能研修平台的应用就是一次很好的探索和尝试。

“新建的智能教室对接央广研修平台,不仅能把资源送到农村学校的课堂上,也是教师研修的平台,还能通过智能监测、分析、评价,赋能师生共成长,让课堂达到最优效果。”周燕说,将发挥主校作用,通过智慧平台把优质的资源输送到镇内5所村小。

乡村振兴要靠教育筑牢根基,城乡教育不均衡一度成为制约教育发展的“痛点”。岳麓教育正抓住“痛点”,戮力前行,为老百姓送上一份满意的教育答卷。

# 天心区:支教路上 步履铿锵

本报记者 彭静 通讯员 易伟 鲁怡欣

“不知道今天胡老师会带我们玩什么游戏?”11月10日,邵阳县郦家坪镇中心完小六年级学生特别期待当天的心理课。开学2月有余,天心区支教老师胡映,用热身游戏、看视频、听故事等丰富的教学形式,圈了一大波“小粉丝”。

自2014年开始,天心区先后派出317名优秀教师,奔赴于邵阳县最偏远的乡镇,奋斗在天心区薄弱学校,用专业与敬业,为振兴乡村教育注入蓬勃力量。

## 远赴“三区”,因地制宜补短板

9月1日,胡映接过了对口支教队长的大旗,带领天心区第8批支教老师共30人分赴邵阳县偏远乡村学校。

“一个班只有3名学生知道全红婵。”踏入郦家坪镇中心完小,胡映感知到了农村娃的纯真,但也有着深深的担忧:孩子们大多为留守儿童,内心封闭,沉迷于手机游戏,对于未来比较迷茫。

作为国家二级心理咨询师,胡映发挥自己的专长,在学校首设心理课,补齐生命教育、生涯规划等短板课程,并多次进行专题讲座、团体辅导、个别辅导。于是就有了本文开头那一幕。

立足岗位,激活乡村教育的活力,每一批支教老师都留下了温暖的印记。

2020年9月,唐玲娟带队支教邵阳县。经过2个月的入校调研诊断,在上一批支教团队创设的“郦达讲坛”基础上,她创新成立“好校长成长营”,分批次研修如何提升教学质量、如何打造有乡村特色的学校文化、如何培养学生良好的行为习惯等主题,助力乡镇校长提升学校管理能力。

自主、合作、探究的新颖形式,小组探讨、世界咖啡、头脑风暴等深度参与方式,吸引了很多偏远地区的校长驱车两三个小时,赶来学习。唐玲娟等支教老师还受邀为全县教师授课,将天心区的先进教育理念传得更远更广。

彼时,姚家铺小学90后校长曾美凤勤奋好学,敢于实践。2020年年底,她运用“好校长成长营”所学,因地制宜开设了种植园,筑起了土篱笆,种植节、丰收义卖等活动一一开展,这所被小山丘包围的学校,“每次去都有新的变化。”周边家长感慨。

2019年,支教老师汪伟民等人想法设法筹集经费,为偏远的郦家坪镇中学打造了高标准、功能全的创客教室。机器人、3D打印机、无人机等先进的设备,规范的科学课,滋养了一批有科技梦想的学生。他们首次参加2019年湖南省体育模型运动竞赛共斩获大奖47个。汪伟民还手把手培养出两名科学老师,承担起了学校的科学教学重担。

几年来,天心区支教团队根据各校校情补短板,在助力邵阳县教育均衡发展中,留下了天心元素、贡献了天心力量,得到了邵阳县教育局的充分认可和高度评价。天心区连续4年在长沙市作支教经验推介。

记者从天心区教育局了解到一份数据:仅2020—2021学年,支教老师们承担公开课37节,开展学科教学分享35场,指导学科教师课堂教学185节。开展校际交流达93次,资助贫困学生98位,捐赠文具物资11.2万元……一连串数字,串联起了支教团队砥砺前行的铿锵步伐。

## 近扶“偏远校”,创新融合铸特色

11月13日,在长沙市第十届运动会田径(少年组)第一天的比赛中,天心区南塘小学六年级学生陈星宇获得男子跳高金牌和田径男子400米银牌,并两破十运会跳高记录。

该校校长李熠兴奋地告诉记者,学校2015年划入天心区,基础薄弱,“搭帮”支教体育老师彭湘,开设体育社团,制定早中晚科学训练计划,将田径打造为学校特色。师从彭湘,该校年轻教师郑英成长为学校田径负责人,延续学校田径特色。

在“艺体先行”的发展理念下,该校学科交叉融合,向纵深发展。在支教老师的带动下,学校语文、音乐组教师联合打造“诗音雅韵”特色课程。为125首古诗词配上音乐,朗朗上口的吟唱方式,深受孩子们的喜爱;美术组教师推出“扎染”特色课程,开辟染料种植基地,布置情境工厂,并自编校本教材《冉色扎染》,代表天心区参加了第十届全国最美课程展。

一桩一件,荣誉得来不易,李熠不吝分享;一堂一课,改革成效突出,西湖小学书记、副校长夏湘华也如数家珍。

遇上志同道合的支教老师殷琴琴,夏湘华大步推进阅读改革。打造班级图书吧、设置楼道流动读书吧、常态化开放图书馆、敲定年级共读书目、推动整本书阅读……一环接一环的改革举措推进



郦家坪镇中心完小学生进行心理课热身游戏

下,学校阅读特色凸显,去年被评为“长沙市书香校园”,语文教学质量也逐年稳步提升。

三年级学生零基础学英语,支教老师胥红柳搬出课本剧表演、英语小报、英语节等“杀手锏”,孩子们敢开口表达了,校园也逐渐热闹了起来。

支教老师们还在学校“西湖学堂”担纲主讲,一大批青年教师汲取他们的先进理念和丰富经验,迅速成长。

.....

变化不停步。记者了解到,自2016年开始,天心区教育局选派112名优秀老师帮扶区域内偏远学校,其中,20名老师耕耘在语文和数学学科,其他老师助力音、体、美、英语薄弱学科生发活力。借助支教老师的力量,天心区受援学校校长深有感触:课堂更生动,学科更有魅力,孩子们也更爱学习了。

近年来,天心区紧抓师德师风建设,涌现了一大批乐于奉献、勇于担当的好老师,他们积极参与支教,不畏山高路远,走进乡村课堂。今后,天心区还会继续将优质教育资源向教育薄弱地区、偏远学校辐射,为教育高位均衡发展贡献力量。”天心区教育局相关负责人如是说。